

作为中国园林城市之一,近年来,长春市以高品质的园林建设逐梦绿色宜居城,描摹着城中有园、园城相融的美好画卷,而这种“城在公园中、人在风景里”的幸福转变,让长春这座老城新意涌动——

城园交融：描绘民生新画卷

本报记者 吴茗 韩玉红 于悦 马贺

社会调查

在南湖公园里游湖泛舟,在劳动公园里赏花赏景,在净月潭公园里踏绿寻春……昔日,这些熟悉的公园丰富着长春市民的休闲生活,如今,175个城市公园让长春市民感受着诗意栖居的生活新体验。

北湖湿地公园

秋在园中过 人在画中游

风吹一片叶,万物已惊秋。9月中旬,北湖公园里已然有了秋的味道。秋日暖阳里,长街曲巷、小桥流水、游人如织,如画般的美景,让人沉醉其中。

“北湖风景美不胜收,但曾经的这里可不是这样。”家住长春新区的市民石先生告诉记者,北湖这块区域曾经非常荒凉,经过几年的生态治理和环境打造,如今成为了国家4A级旅游景区,变化翻天覆地,就像一位出落得亭亭玉立的女子一般,温婉娴静,内敛却动人。

长春北湖国家湿地公园位于长春市中心东北部,坐落在长春新区,位于伊通河的下游,属长吉图发展战略规划的核心区。公园自2012年7月正式对游客开放,2013年2月被国家林业局命名为“长春北湖国家湿地公园”,2014年5月26日又被正式评定为国家4A级旅游景区。如今,北湖公园已建设成为集自然生态、科普教育、休闲娱乐、商务商业等多功能于一体的国家级湿地公园,成为城市居民旅游观光的热点公园之一。

夕阳西下的北湖静谧美好,孩子们站在石头上挥舞着风车美成了剪影;湖中波光粼粼,荷花随风而动,岸边芦苇荡漾,树影婆娑。家住附近的赵静告诉记者,因为被北湖的景色吸引,两年前她在北湖附近买了新房,一年四季享受这里的不同风光。“每到周末我都会带着孩子来这里游玩,北湖不仅有美景,还新建了不少娱乐设施,我儿子对这里的水上项目和玻璃栈道情有独钟。”赵静表示,这两年长春市新建了很多公园,听说各有千秋,她会和家人一起陆续“打卡”,享受城市发展带来的幸福生活。

百木园、百花园

以绿为邻 与花共舞

“最近气温升高了,天气又好,正好带孩子出来玩玩,呼吸一下新鲜空气。”9月13日下午,秋高气爽,吴女士带着5岁的女儿在长春市百木园内玩耍。“这是离我家最近的公园,绿化好,人也不多,有空了我们就来逛一逛。”

“以前总不知道带孩子去哪玩,一些大的公园人都比较多,离我家也远,自从知道了百木园后,这儿就成为我和家人最常来的公园了。这里各项设施齐全,维护得也特别好,在这坐坐,听着风吹过树叶的声音感觉很惬意。”

九月的百木园已经有了一丝秋意,树叶已经开始泛黄,落叶也开始多了起来。正在遛弯的周大爷告诉记者,百木园马上就要迎来最美的季节了。“秋天的百木园是最美的,金黄火红的落叶铺盖在地上,漫步其中,美不可言,不少人都会来拍照。”

“紧挨着百木园还有个百花园,各有特色。”周大爷说道,“百木园里边有各种树,百花园里是各种花,我比较喜欢百木园,但是我老伴就喜欢百花园,她说看到五颜六色的花,心里就格外欢喜。”

在旁边的百花园内,绿草如茵,鲜花盛开,不少市民在此悠闲漫步。“虽然现在的花落了很多,但是也挺漂亮的,那边的湖里还有荷花呢,特别好看。只要有空我就带老爸走走,呼吸呼吸新鲜空气。”正在陪着父亲散步的李女士表示,老人虽然已经在城市居住多年,但是总是不太习惯车水马龙的繁华,更偏爱花草树木,这个离家不远的公



秋日暖阳里,一家人坐在大树下,享受北湖公园的醉人秋色。

本报记者 吴茗 摄

园已经成为父亲最喜欢逛的地方。“这个公园离家近,面积也不是很大,我父亲82岁了,走走时间长了腿脚就不舒服,所以一些大的公园他逛着累,这个就正好,看着这些花,老爷子心情也好。”

在百花园的中心位置有一处荷花池,荷花在荷叶中亭亭玉立,池塘边垂柳随风轻摇,在一旁的栈道上孩子们在玩闹嬉戏,不时传来阵阵银铃般的笑声。

工业遗迹公园

带你走进“时光隧道”

充满工业气息的古铜色雕像、车身斑驳的8000型老式电车、数百米长的老式铁轨枕木轨道、红色的骑行大道、记载着历史发展的照片长廊……漫步在伊通河畔,位于南三环桥至卫星桥西岸的工业遗迹公园,浓郁的工业文化气息扑面而来。

“这公园修得很有特色,老站台、老电车、有历史感的轨道,还有很多雕塑,让公园有文化、有内涵!”每天中午,43岁的长春市市民王萍都会来公园散步、锻炼。“沿着河畔走一走,呼吸着新鲜空气,到老轨道那儿转一转,和雕像合个影,拍几张大片;再和每天都能遇到的同样来散步和骑行的人天南地北地聊聊天,这是我一天中最轻松快乐的时光。”王萍说,她家和公司都离公园不远,步行到这里只需10多分钟,每天除了中午会过来外,上下班的时候,她也会特意路过这里,感受闹市中难得的静谧。

“工业遗迹公园承载了不少咱们老长春人的工业记忆。”9月14日,推着坐轮椅的母亲和家人一起到公园游玩的杨家林告诉记者,他是一汽的退休员工,一辈子都和机械打交道,他说自己经历并见证了城市工业的飞速发展,这也让他对工业遗迹公园有一份特殊的感情。“我很喜欢

带家人到公园转转,你看这里,有着我们老长春人的特殊记忆,更能看到长春这年的飞速发展。”站在老电车的不远处,看着一辆轻轨车从卫星路上方穿过工业遗迹公园,新老轨道交通形成了鲜明对比,杨家林感叹地说,每每看到这些,他总会感到发自内心的自豪。

在工业遗迹公园,一个个雕塑、一件件老物件、一幅幅图片,不仅勾起了老人们的珍贵记忆,更是很多人感受历史、了解长春的窗口。

“爸爸,那是戴着安全帽的工人叔叔吗?”“是啊,你看,工人叔叔的雕像里,还有大吊车、小汽车呢。”“对呀对呀,叔叔好厉害啊!那下边这行是在录节目吗?我看到摄像机和麦克风了。”……在公园草坪上古铜色的工人雕塑前,一位年轻的家长带着上幼儿园的儿子辨认雕像的内容。不一会儿,他们又去了旁边的图片展区,家长抱着孩子说着图片里都讲了什么。“咱们长春是老工业基地,这些内容在公园里随处可见,孩子虽然还小,但总听讲解,也能记住不少东西,对着雕像和展板上的图像,也能辨认出一些内容了,还会和公园里的小朋友一起说这些内容。”家长胡秀峰笑着说,当年他的父亲也是这样把对家乡的认知一点点教给他的,如今他也要把这些教给自己的儿子。他说,每天带着家人来公园逛逛,已经成为他们生活中的一部分。

水文化生态园

解锁年代记忆

西临亚泰大街、南邻净水路、东至东岭南街的长春水文化生态园曾经是老长春人熟悉的净水厂。自2018年开园后,随着不断升级改造,已经成为了地处市中心的一座深受市民喜爱的公园。秋来之时,水文化生态园依旧绿意盎然,特别是连日来秋高气爽的好天气,园区里迎来了不

少市民休闲徒步、拍照“打卡”。

71岁的周森住在东岭南街附近的小区,步行5分钟即可到达水文化生态园,“只要天气好,我和老伴几乎每天都到这儿转一圈,空气好,环境好,特别适合老年人散步。”周森说,水文化生态园里有时候会举办一些在他看来挺新潮的活动,“有时候我也看不懂,但是我看年轻人特别喜欢,我这人愿意学学新鲜事物,我总跟老伴凑热闹多看几眼。”

周森提到的“新潮、时尚”的活动,在水文化生态园里定期或不定期举办,例如最近每周五傍晚的黑胶唱片沙龙就吸引了一些“小众”音乐爱好者。林同学告诉记者,她是外地到长春求学的大四学生,对艺术相关的活动颇感兴趣。“到长春读大学之后,我发现这个城市的艺术氛围真的很浓,尤其是水文化生态园的活动很合我口味。”这个暑假林同学没有回家,留在长春准备考研,也趁机领略了与众不同的公园文化。“7月份的时候我在水园看过一场环境戏剧,形式挺新奇的。”林同学学的是当时吉林艺术学院承担的国家艺术基金2022年度大型舞台剧资助项目、大型环境戏剧《消失与重现》,在长春水文化生态园的下沉雨水花园演出,“就地取材”的露天场景成了演员表演的舞台,而和林同学一样的还有60位观众,被分成两组,演员的表演近在咫尺,演完一场戏后,观众还跟着演员转场。公园成了戏剧表演的露天舞台,这让林同学直呼过瘾。

水文化生态园不仅为市民提供了休闲的好去处,秋天还迎来了一波“打卡”热。在园区漫步,能遇到不少年轻人在这里取景拍照。一步一景,随处都能拍出艺术气息。今年这里还融入了消防元素,在古树广场和全龄活动乐园之间打造了消防主题公园,采用雕塑、趣味小物等主题装饰以及消防宣传展板、座椅、灯箱、提示牌等功能性物件为表现手法,把消防元素融入到了自然景观和园林设计中。市民可以在休闲娱乐时,提升消防意识。

还有市民到水文化生态园是特意寻找“网红打卡地”的,“今年春节那时候一直看电视剧《人世间》,孩子告诉我‘周秉昆’家就是在水文化生态园拍的,我跟老同学上这儿来溜达,特意找找。”年近七旬的孙阿姨也像年轻人一样,不甘示弱地前来“打卡”。

用城市绿色定义美好生活,让生态文明成为最美风景,人城和谐,人与自然共生,这是长春这座城市的不竭追求。记者从长春市林业和园林局相关部门了解到,依据长春市总体规划和生态绿地系统规划,长春市林业和园林局以绿色宜居森林城市建设为依托,深入实践绿色发展战略,各城区、开发区公园建设和伊通河综合治理项目同步进行,进一步完善公园绿地布局,扩展服务半径,努力改善城市人居环境和生态环境。通过综合公园、专类公园、社区公园和道路、水系沿线绿化等,形成城园融合、以人为本的生态格局,塑造城市、绿地融会贯通、城绿融合的绿色开放空间体系。

据统计,截至2021年底,长春市域公园总计175座,总面积4595.2公顷。通过持续扩大公园总量,逐步调优公园布局,切实增强公园服务的普惠性,不断满足广大市民日益增长的对休闲游憩空间的需求。今年,长春启动建设同心湖公园、咏春公园、百草园、香湾公园、君兰公园等5座公园。



长春伊通河畔的工业遗迹公园承载了老长春人的工业记忆。 本报记者 马贺 摄



长春百木园,秋意渐浓。

本报记者 于悦 摄



长春百花园里的荷花亭亭玉立,市民纷纷驻足欣赏拍照。 本报记者 于悦 摄

消防主题公园。 长春水文化生态园内建设了 本报记者 韩玉红 摄



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清迷雾。扫一扫,加入我们,私信我们,共同关注身边的社会热点问题。